

Эпопея красноармейца Доскемпирова



Аскар МАКИПОВ, кандидат исторических наук (Казахстан)

Пока будет существовать военная опасность, не утратит своего значения необходимость извлечения важных уроков и выводов из истории войн и военных конфликтов. Более 70 лет прошло со времени окончания Великой Отечественной войны. Через призму отдельных судеб ее участников, при более тщательном их изучении, можно увидеть правдивую историю народа-победителя, совершившего свой бессмертный подвиг. Это повествование – попытка проследить судьбу одного из воевавших на белорусской земле.

В советский период военно-историческая наука проделала огромную работу по изучению проблемных аспектов Великой Отечественной войны. С распадом Советского Союза и образованием Содружества Независимых Государств их рассмотрение приобрело еще большую значимость в контексте национальных историй.

Президент Республики Казахстан Н. Назарбаев, выступая перед ветеранами Великой Отечественной войны, подчеркнул: «Все народы и нации бывшего Советского Союза как один боролись и победили фашизм. Благодаря этой Победе народ Казахстана живет в свободной стране, каждый казахстанец вне зависимости от национальной принадлежности имеет возможность знать

свой язык, культуру, воспитывать детей и смело смотреть в будущее. Это и есть счастье для всего народа...» [1].

Борьба с вероломным врагом стала в годы войны делом всенародным. Казах Макип Доскемпиров, как и тысячи его сверстников, был призван в ряды Красной армии накануне войны. Родился он в 1919 году в Аягузском районе Семипалатинской области и до призыва в армию окончил 10 классов. В мае 1941 года красноармеец М. Доскемпиров после полковой школы получил воинское звание сержанта и был назначен командиром стрелкового отделения 425-го стрелкового полка 110-й стрелковой дивизии. Эта дивизия была сформирована в начале августа 1940 года в Московском военном округе, на разъезде Тесницкое вблизи Тулы. Командовал ею полковник Василий Андреевич Хлебцев, начальником штаба был полковник Яков Павлович Чистопьянов. Дивизия вошла в состав 61-го стрелкового корпуса. В его структуру также входили: 394, 411 и 425-й стрелковые полки, 355-й легкий артиллерийский и 601-й гаубичный полки, а также подразделения боевого обеспечения [2].

О героических действиях 110-й дивизии в начале июля – середине сентября 1941 года сохранились лишь незначительные сведения. 27 июня 1941 года

ОБ АВТОРЕ

МАКИПОВ Аскар Советканович.

Родился в 1970 году в г. Семипалатинске (Казахстан).

Окончил Национальный университет обороны имени Первого Президента Республики Казахстан – Лидера Нации (2005), докторантуру (2014). Проходит службу в Вооруженных силах Республики Казахстан, полковник.

С 2016 года начальник кафедры Национального университета обороны имени Первого Президента Республики Казахстан – Лидера Нации.

Кандидат исторических наук (2010).

Автор более 30 научных публикаций, одной монографии.

Сфера научных интересов: межвоенный период в СССР (1920–1940), история Второй мировой войны.

началась переброска ее частей на фронт. К 3 июля в основном все они прибыли в Могилев. Назавтра, 4 июля, двумя полками с артиллерией 110-я стрелковая дивизия была выдвинута на линию Днепра севернее Могилева, где началось оборудование оборонительных рубежей: «394-й сп – 8–10 км от Могилева, оседлав Минское шоссе, 411-й сп – на участке Плещицы, Хвойная. Два дивизиона 601-го гаубичного полка были

переданы 747-му стрелковому полку (172-я сд), один – находился в резерве командира 61-го стрелкового корпуса» [3]. К 14 июля 1941 года дивизия была окружена в районе Могилева и рассредоточена практически по всему оборонительному рубежу города. Так, 394-й полк действовал совместно со 172-й стрелковой дивизией, 425-й стрелковый полк – со штабом 61-го стрелкового корпуса восточнее Могилева, 411-й полк с остатками 20-го механизированного корпуса оказался в арьергарде группы войск, вышедших из окружения в район Мстиславля и Кричева...

Подвиг бойцов и командиров Красной армии в начальный период войны мало оценен. На основании документов, размещенных на электронном портале «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», исследователями были изучены списки представленных к наградам командиров и рядовых частей Западного фронта, отличившихся в боях с германским фашизмом. В поле зрения попали и наградные листы, утвержденные 30 июля 1941 года Главнокомандующим Западным направлением Маршалом Советского Союза С. Тимошенко и членом Военного Совета Западного направления Н. Булганиным. Общее количество включенных в Указ Президиума Верховного Совета СССР при № 053 от 30.07.1941 года составило 954 человека.

Исследователь Л. Плоткин приводит данные по бойцам и командирам 172-й стрелковой дивизии: «Удостоились награды страны – орден Ленина, 35 человек – орден Красного Знамени, 5 человек – орден Красной Звезды. Семь красноармейцев были награждены медалями “За отвагу” и “За боевые заслуги”» [4].

С полной ответственностью можно утверждать, что немало мужества и отваги проявили бойцы и командиры 110-й стрелковой дивизии, также героически сражавшейся в районе Могилева. Однако при более подробном изучении вышеуказанных списков выяснилось,

240

ЛИЧНЫЙ ЛИСТОК

ПО УЧЕТУ ПАРТИЗАНСКИХ НАДРОВ

1. Фамилия, имя и отчество Посканинцев Макар
2. Год и место рождения 1919. Сампаларский в. Дойдундзайский. Эс
3. Национальность Казак 4. Социальное положение Служащий
5. Время поступления в ВКП(б) или ВЛКСМ № комсомольского или партийного билета
вм. ВЛКСМ с 1936
6. Образование: общее и военное (что и когда окончил) 10 кл. 1939 налк школы 1941г.
7. Каким РВК и когда призван в Красную Армию Мездуцкий РВК
8. Участие на фронтах (где и когда) р-н Зрбдио
9. Откуда, когда и с какой должности прибыл в партизанский отряд из Могилева
лагерь Саншотенция 10.9.43г.
10. Был ли в плену (где и когда) В Звонья Горшак Могил с 10.9.41–10.9.43.
11. В каких партизанских отрядах (или группах) состоял, занимаемая должность и район действия отрядов:

1. с „ <u>10</u> “	с <u>сентябрь</u>	1943 г. по „ <u>11</u> “	с <u>июль</u>	1944 г.
<u>рядовой</u>				
(рядовой, ком. взвода и т. д.)				
отряд им. <u>Зверев и др. Сталина</u>		действовал в <u>Могилевский</u>		
<u>Трихановский</u>		р-не <u>Могилевская губерния</u>		
с „ <u>“</u> “	с „ <u>“</u> “	194 г. по „ <u>“</u> “	с „ <u>“</u> “	194 г.
(рядовой, ком. взвода и т. д.)				
отряд им. _____		действовал в _____		
_____		р-не _____ области		
3. с „ <u>“</u> “	с „ <u>“</u> “	194 г. по „ <u>“</u> “	с „ <u>“</u> “	194 г.
(рядовой, ком. взвода и т. д.)				
отряд им. _____		действовал в _____		
_____		р-не _____ области		
12. Ранения и контузии (где и когда) ранен в ногу 2.10.43.

что лишь немногие солдаты и командиры были отмечены боевыми наградами: из них 4 офицера – орденом Красного Знамени, 4 офицера – орденом Красной Звезды и 5 человек медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». Был награжден также командир 110-й стрелковой дивизии полковник Хлебцев, заместитель по политчасти полковой комиссар Макаров, командир 425-го стрелкового полка полковник Пшеничников и 2 красноармейца – шофер управления дивизии Г. Бубнов и разведчик 514-го стрелкового полка Д. Сухоруков.

25 июля 1941 года на совещании (в деревне Сухари, 26 км восточнее города) командиров соединений, окруженных под Могилевом, на котором присутствовал и командир 61-го корпуса генерал-майор Ф. Бакунин, обсуждалась возможность вывода оставшихся сил корпуса из окружения. Было решено начать прорыв вечером того же дня. Планом предусматривалось движение войск тремя маршрутами в общем направлении на Мстиславль и Рославль. В авангарде следовал 20-й механизированный корпус, в арьергарде – наиболее боеспособные части 110-й стрелковой дивизии. В ночь на 26 июля остатки 61-го стрелкового корпуса тремя колоннами начали прорыв кольца окружения в направлении на Чаусы. Однако попытка организованного выхода корпуса из окружения не удалась. После двухдневных боев генерал-майор Ф. Бакунин приказал пробиваться на восток мелкими группами, предварительно уничтожив всю технику и разогнав лошадей [5]. В этой ситуации командир 110-й стрелковой дивизии полковник В. Хлебцев сумел вывести из окружения 161 человека, обеспечив сохранность дивизионного боевого знамени, что в последующем дало право на восстановление этой тульской дивизии.

Однако не всем солдатам и офицерам удалось выйти из окружения под Могилевом: большинство из них погибло, некоторые попали в плен и находились в лагерях военнопленных, в том числе в Луполовском лагере. Был среди них и



◀ Макип Доскемпиров
и его жена Антонина
Гапиенко

сержант Красной армии М. Доскемпиров, чью дальнейшую судьбу мы восстанавливали по крупицам.

Поскольку в Могилевском областном музее о боевом пути 110-й стрелковой дивизии есть лишь отрывочные сведения, пришлось обращаться в архивы России и Беларуси.

Через Посольство Республики Казахстан в Российской Федерации был отправлен официальный запрос (от 08.07.2016 г.) в Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации (г. Подольск) о предоставлении сведений в отношении командира отделения 425-го стрелкового полка 110-й стрелковой дивизии сержанта М. Доскемпирова. Однако в полученном на него официальном ответе сообщалось, что документов 110-й стрелковой дивизии 61-го стрелкового корпуса (1-го формирования), необходимых для наведения справки по сержанту М. Доскемпирову, у них на хранении нет. После чего такой же запрос был отправлен в Национальный архив Республики Беларусь.

И в июне 2016 года нами было получено сообщение белорусских архивистов следующего содержания: «В документах

архивного фонда “Белорусский штаб партизанского движения” имеются сведения о том, что Доскемпиров (Доскампилов) Макиш (Макиф, Максим), 1919 года рождения, казах, с 6 октября 1943 года по июль 1944 года числился рядовым партизаном 5-й роты 3-го батальона 208-го отдельного полка имени И.В. Сталина бывшей Пинской области. В партизаны прибыл из плена. 2 декабря 1943 года при выполнении боевого задания был ранен в ногу» [6, л. 51].

В результате дальнейшей переписки был получен «Личный листок по учету партизанских кадров на Доскампилова Макипа: 1919 г.р., Семипалатинская область, казах, социальное положение – служащий, член ВЛКСМ с 1936 г., образование – 10 классов в 1939 г., полковая школа в 1941 г., призван в Красную армию Аягузским РВК».

Вот еще несколько пунктов этого документа:

«9. Откуда, когда и с какой должности прибыл в партизанский отряд: из Могилева, лагеря военнопленных 10.09.1943 г.

10. Был ли в плену (где и когда): Вязьма, Чернигов, Могилев с 29.07.1941 – 10.09.1943 г.

11. В каких партизанских отрядах (или группах) состоял, занимаемая должность и район действия отряда: С 10 сентября 1943 г. по 11 июля 1944 г. рядовой 208 кр п.п.п имени т. Стали-

на, действовал в Кличевском, Телехановском районе Могилевской, Пинской областях.

12. Ранения и контузии (где и когда ранен): В ногу 2.11. 1943 г. при выполнении боевого задания в д. Закревщина Могилевского района.

...15. Боевая характеристика: Тов. Доскампилов является лучшим бойцом, дисциплинированный, морально устойчив и решителен. Участвовал в ряде боев в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Участвовал по приказу командующего 61 армии ст. Пароховня, мест. Логиненко (Логиншин. – Ред.), Новый-Двор, 11.07.1944 соединился с частями Красной Армии [7, л. 246, л. 246 об.].».

По воспоминаниям родственников, после освобождения территории Беларуси в июле 1944 года М. Доскемпиров был командирован в распоряжение Пинского обкома партии, откуда его направили на работу учителем в один из детских домов. Доподлинно известно, что домой в Казахстан фронтовик вернулся в 1947 году. Он так и не был отмечен никакими наградами за пролитую кровь в борьбе с фашистскими захватчиками.

Дальнейшая судьба Макипа Доскемпирова связана с Казахстаном. Он, как и его боевая подруга, бывшая связанная-партизанка Антонина Трифионовна Доскемпирова (Гапиенко), стал педагогом и на протяжении всей своей жизни трудился в системе образования Казахской ССР. Супруги вырастили шестерых детей: некоторые впоследствии продолжили династию педагогов, другие стали инженерами, посвятили жизнь науке. Следующее поколение Доскемпировых, воспитанное на героических подвигах дедушки и бабушки, также нашло свое достойное место в жизни – пятеро внуков выбрали профессию военного.

Изучение боевого и жизненного пути парня-казаха из Семипалатинской области, как и судеб сотен тысяч других бойцов Красной армии, – лишь небольшой вклад в общую историю Великой Отечественной войны. ─

ЛИТЕРАТУРА

1. Выступление Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева на торжественном собрании, посвященном 60-летию Победы в Великой Отечественной войне, 9 мая 2005 года. // Казахстанская правда. – 2005 г., 9 мая.
2. 110-я стрелковая дивизия [Электронный ресурс]// Википедия. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/>. – Дата доступа: 18.04.2017.
3. Иринархов, Р.С. Агония 1941. Кровавые дороги отступления. / Р.С. Иринархов. – М.: Яуза, Эксмо, 2011. – 544 с.
4. Плоткин, Л. Отличились при обороне Могилева [Электронный ресурс]. / Л. Плоткин. – Режим доступа: // http://masheka.by/history_mogilev/istoriya-1941/659-otlichilis-pri-oborone-mogileva.html. – Дата доступа: 12.04.2017.
5. Быть не должно неизвестных солдат... или Продолжается поиск имен и установление судеб защитников Могилева в июле 1941 года [Электронный ресурс]/ Сайт города Могилева MyCity.by. – Режим доступа: www.mycity.by/proekty/item/625-byt-ne-dolzno-neizvestnykh-soldat. – Дата доступа: 21.04.2017.
6. Национальный архив Республики Беларусь. – Фонд 1450. – Оп. 5. – Д. 135.
7. Национальный архив Республики Беларусь. – Фонд 1450. – Оп. 7. – Д. 240.